

Precios de Suscripción

Gerona... 150 Ptas. Trím. id.
Fuera... 200 id. id.
Extranjero... 300 id. id.

Anuncios y Remitidos
á precios convencionales.

No se admite cola-
boración espontánea.

CIVIDADANIA

Semanario Republicano Autonomista

Solo se insertarán escritos
en defensa propia ó denun-
ciando abusos, injusticias,
etc., y siempre bajo la ex-
clusiva responsabilidad de
sus autores.

Toda la corres-
pondencia al Director

AÑO II

SEGUNDA ÉPOCA

Gerona, 26 de Febrero de 1911

REDACCION Y ADMINISTRACION:
«Unión Republicana»,—Calle del Carmen

Núm. 7

La monotonía de la vida

Cuanto más se avanza de buena fe por la senda de la existencia, más se cree en la verdad, en la belleza y en la profundidad de las leyes más humildes y más cotidianas de la vida. Aprendemos á admirarlas con exactitud por lo mismo que son tan generales, tan uniformes y tan cotidianas.

Buscamos y esperamos cada vez menos lo extraordinario, porque pronto reconocemos que lo que hay de más extraordinario en el vasto movimiento apacible y monótono de la naturaleza son las pueriles exigencias de nuestra ignorancia y de nuestra vanidad. No pedimos sucesos extraordinarios y maravillosos á las horas que pasan, porque los acontecimientos maravillosos no llegan más que á los que aún no tienen confianza en sí mismos ó en la vida. No esperamos pacientes un acto sobrehumano, porque nos sentimos ligados en todos los actos humanos. No pretendemos que el amor, la amistad y la muerte se nos presenten cargados de ornamentos imaginarios, rodeados de coincidencias y de presagios prodigiosos, porque sabemos ya acogerlos en su simplicidad y desnudez reales. Al fin sentimos el convencimiento de que se puede encontrar el equivalente del heroísmo y de todo lo que constituye á los ojos de los débiles, de los inconscientes y de los inquietos lo sublime y lo excepcional, en la existencia brava y completamente aceptada.

Dejamos de creernos el hijo único y preferido del universo; pero aumentamos nuestra conciencia, esclarecemos nuestra sonrisa y nuestra serenidad con todo aquello de que hemos despojado á nuestro orgullo.

Cuando hemos llegado á este punto, las aventuras milagrosas de una Santa Teresa ó de un San Juan de la Cruz, el éxtasis de los místicos, los incidentes sobrenaturales de los amores legendarios, la estrella de un Alejandro ó de un Napoleón nos parecen bien pueriles ilusiones, comparadas á la sencilla y sana lealtad de una sabiduría humana y sincera, que no sueña en elevarse sobre los hombres para sentir lo que á ellos les está vedado, pero que sabe hallar en lo que todos sentirán lo necesario para expansionar su pensamiento y su corazón. No es pretendiendo ser otra cosa que un hombre como podemos ser un hombre verdadero.

¡Cuántos seres gastan así su vida esperando la aparición de un cometa inverosímil, sin pararse jamás á contemplar los demás astros, porque son vistos de todos y porque son innumerables! El deseo de lo extraordinario es á menudo el gran mal de las almas ordinarias. Por el contrario, puede

decirse que cuanto más normal, general y uniforme nos parece lo que nos sucede, más fácilmente discernimos y amamos las profundidades y alegrías de la vida, en esta misma generalidad, más nos acercamos de la tranquilidad y verdad de la gran fuerza que nos anima. Nada hay, por ejemplo, menos extraordinario que el Oceano, puesto que cubre las dos terceras partes de nuestro globo y sin embargo nada hay tampoco más vasto. No hay en el hombre un pensamiento, un sentimiento bello, un acto de grandeza, que no pueda sustentarse en la simplicidad de la existencia más normal; y todo lo que en él no puede hallar lugar pertenece aún á las mentiras de la pereza, de la ignorancia ó de la vanidad.

MAURICIO MAETTERLINCK

(Traducido expresamente para CIUDADANIA de su reciente libro «La sagesse et la Destinée».)

«TEMPREMOS LAS ALMAS IGUAL QUE LOS SABLES» (1)

A. J. Pérez Andren,
Oficial del Ejército.

Su conferencia, mi lejano amigo, es una ofrenda perfumada de ideal. Sus palabras son las de un espíritu inquieto, que no se resigna á la monotonía, que anhela acciones fecundas y generosas en la paz. Por eso trueca V., de tiempo en tiempo, como el manco inmortal, la espada por la pluma y como la espada, noble es la pluma en sus manos.

Claramente se echa de ver en su trabajo la lucha interior ante los convencionalismos que el medio y la profesión indefectiblemente imponen; pero, que quiera que no, la valentía y la sinceridad se translucen en sus palabras. Por estas raras cualidades, por la brillantez y originalidad de su estilo y porque sus fines son altamente educativos, el publicista militar don Ricardo Burguete ha de ver sin duda con suma complacencia la respetuosa dedicatoria de la disertación, que, si de algo peca, es de corta.

Algunos peros pondría yo, amigo Pérez Andren, á su notable trabajo. V. pone parte de sus ideales fuera de nuestro solar ibérico; V. piensa en la irradiación del alma nacional hacia otros territorios. Todo mi respeto para su sentir; mas yo creo que ante todo hemos de emprender la labor indefinida de con-

(1) Conferencia leída á la Oficialidad del Batallón de Cazadores «La Palma».

quistarnos á nosotros mismos, de rehacer nuestro espíritu en la virtud de la intimidad laboriosa. Para ello, amigo mío, lo que primero precisa es concentrar todas nuestras energías en nuestra patria, cuyos males han de avivar nuestro cariño, cariño que no sea retórico, ni romántico, ni matizado de tristezas, sino que agite más el corazón, y dé más fuerza á los brazos que han de abrir el surco y lanzar la semilla humilde y divina, y comunique una vibración más poderosa á nuestro pensamiento. ¿No ve V., mientras pensamos en nuevas aventuras, nuestros campos abandonados, los trabajadores en éxodos interminables hacia tierras de promesa, y la miseria, cada día más terrible, que trae inevitablemente consigo la pérdida de los que laboran y consumen?

Disiento también de V. cuando V. nos habla de contener la «arrolladora fuerza del socialismo alemán» (socialismo internacional, querrá V. decir). El socialismo es un hecho que se impone. Sus enseñanzas vienen en los libros y en los periódicos y forman parte de nuestro ideal ambiente. ¿Cómo impediríamos su difusión? Además, que las ideas socialistas al ganar terreno en las naciones adelantadas pierden su primitiva agresividad, su carácter de protesta y pasan á reinar armoniosamente en el mundo, con la lentitud necesaria para mantener el equilibrio social, á través de leyes sabias hechas por hombres que, teniendo en cuenta las necesidades del presente, avizoran ya y preparan, para que otros hombres vengan á implantarlo lo futuro. ¡Pero si V. mismo nos hace después el elogio de Lloyd George y evoca briosamente á quien sepá imitarlo entre nosotros para que las inmensas extensiones de tierra sin explotar pertenezcan á quien las cultive!

Yo bendigo el socialismo porque veo en él una garantía de la tan deseada paz entre los hombres.

Ciertamente; no se trata del socialismo de los clericales, con todos los privilegios existentes, inspirado en la estéril caridad organizada cuyo concomitante es siempre la injusticia; ni se

trata tampoco del comunismo revolucionario que, teniendo su origen en la desesperación, prescinde de las leyes y aspira á arrasarlo todo para edificar sobre las ruinas la ciudad soñada. V. conoce perfectamente las declaraciones de Clemenceau y no ignora, por consiguiente, que es realizable el ensueño de la patria universal, la fraternidad entre todos los pueblos, sin destruir, antes vigorizándolas, las pequeñas patrias, los núcleos humanos depositarios de tradiciones espirituales, guardadores de ideales y de fe en esos ideales que ya van realizándose por el solo hecho de creer en su posibilidad fervorosamente...

La pluma, en el silencio de la noche, va deslizándose sobre el papel y otras observaciones va sugiriendo la conferencia de V.; pero libros y papeles confusos y revueltos sobre la mesa en que escribo me recuerdan que diversos trabajos reclaman mi actividad.

Hago punto, pues, querido colega, deseando muy de veras que sus palabras abran heridas, despierten afanes de redención y muevan los hombres al estudio y al trabajo á fin de aportar cada uno un poco de esfuerzo á la obra de reconstruir España, para la cual es necesario que las individualidades se afirmen á sí propias, se diferencien y se engrandezcan para confundirse luego en la gran labor que á todos nos solicita y que ninguno de nosotros, solidario á la vez de los hombres que fueron y de los que vendrán á substituirnos, moralmente puede rehuir.

CARLOS RAHOLA

El Juramento antimodernista

Los sacerdotes han jurado...

Su Santidad puede estar satisfecha. El juramento antimodernista ha sido prestado por casi todos los sacerdotes franceses sin resistencia visible, sin protesta franca. ¡Qué habían de hacer los pobres clérigos! Era preciso obedecer ó renunciar á su ministerio, abandonar el presbiterio, perder la sotana, convertirse en verdaderos parias sociales, en tristes «defroqués»... Así, pues, han jurado. Los más doctos, los más liberales, los que mejor conocen la gran verdad, grandemente evangélica, de la exégesis de Loisy,

han tenido que «condenar y repudiar», con una «confianza ciega», las imposturas nuevas y jurar que «admiten los milagros y las profecías como signos seguros de la verdad revelada»; que reconocen «la mentira de la evolución de los dogmas y la falsedad del desarrollo indefinido de la conciencia humana»; todos, todos, han tenido que firmar el mismo papel, abdicando de su libertad espiritual, dejando de ser pastores; para convertirse en miembros de un rebaño...

—¡Si usted hubiera visto la tristeza de la ceremonia!—me dice un sacerdote joven, de espíritu libre y de alma mística, que ha tenido que asistir, como todos los demás, á la humillanpalinodia de su parroquia.—¡Si hubiera usted visto! Los sacerdotes que se encontraban ahí no eran curas de aldea, con almas simples, sino verdaderos doctores, que han leído todo lo relativo al debate y que saben muy bien que mientan al negar la evolución del dogma y al asegurar la veracidad de las profecías en general. Con los ojos se interrogaban unos á otros, antes de firmar. Todos tenían el mismo semblante doloroso, abatido, desilusionado. Todos, así como suena, todos, todos, pensábamos en aquel momento que si, antes de la ordenación, se nos hubiera exigido el juramento no lo habríamos hecho y habríamos optado por otra carrera. Mas hoy, que hemos llevado la sotana, ¿qué podemos esperar de la vida?... El mundo está educado de tal modo que, instintivamente, considera al sacerdote que abandona el hábito como á un réprobo; como á un malvado, como á un ser del cual hay que huir... ¡Si!... ¡Si!... Aun los más grandes y los más santos, han sufrido de su lealtad cuando, no creyéndose ya de acuerdo con Roma, han cumplido el deber de dejar la sotana. Ahí tiene usted el ejemplo doloroso del padre Loisy, que sufre de los sarcasmos de la multitud sólo porque es un «defroqué». Si nosotros no temiéramos esos sarcasmos creo que por lo menos en París y en las grandes ciudades universitarias, nos habríamos negado á firmar el juramento antimodernista, por ser contrario á la conciencia moderna.

—¿Y no cree usted—le pregunto—que, á pesar de todo, habrá muchos casos de resistencia?

—Muchos, no... Algunos ha habido, y aún habrá algunos más... Pero en todo no pasarán de una docena... Nuestros obispos, muy hábiles, han inventado una fórmula para calmar los escrúpulos de nuestras conciencias. Cuando nos entregan el papel fatal, nos dicen que debemos firmarlo sin leerlo siquiera, por obediencia. Y agregan que los militares nos dan el ejemplo cuando, por disciplina, ejecutan las consignas más contrarias á sus convicciones. «Somos una milicia —exclaman—, y nuestra obediencia

LA PREVISORA

Dirección: Montesión, 19, 1.º—Barcelona

Seguros sobre enfermedades, imposibilitación, parto de mellizos y defunción

Constituida con arreglo á las Leyes Vigentes.—Queda hecho el depósito legal.

Es el Seguro mas popular por sus tarifas.—Las enfermedades se pagan por todo el tiempo de su duración, escepto las crónicas y de cirugía menor.

Tambien se abonan las recaídas.—Director-Abogado: D. Pedro Estartús Eras.

Representante en Gerona:

Don Rafael Estartús Tubert

(Este anuncio ha sido aprobado por la Inspección general de Seguros.)

Tarifas

Prima mensual	ENFERMEDADES DE						IMPOSIBILITACION	PARTO DE MELLIZOS	DEFUNCIÓN
	MEDICINA		CIRUJÍA MAYOR		CIRUJÍA MENOR				
	DIARIAS	DIARIAS	DIARIAS	DIARIAS	DIARIAS	DIARIAS			
Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Pesetas	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Pesetas	Cantidad mensual	Cantidad mensual	Pesetas	
— 60	1 50	1	— 75	10	12 50	15			
1 20	3 —	2	1 50	20	25 —	30			
1 75	4 50	3	2 25	30	37 50	45			

Para contratar un seguro debe haberse cumplido 14 años, no exceder de 45 y disfrutar de buena salud.

debe ser absoluta. Nosotros firmamos, pensando que Jesús nos perdonará nuestra cobardía, á pesar de ser contraria á su doctrina... Porque no hay duda de que el modernismo es el verdadero cristianismo evangélico, la verdadera Iglesia de los primeros tiempos, la pura doctrina de los patriarcas de Efeso, de Corinto, de Laodicea, de Smirna, de todos los que oyeron la palabra de San Juan, de todos los que no conocieron la palabra del Señor transgversada por los Concilios, sino que la oyeron, pura y sencilla, brotar de los labios de sus discipulos, en fin...

E. GÓMEZ CARRILLO

Rectificación necesaria

Nuestro querido colega *Catalanitat* en su último número, al hablar de la Asamblea de Unión Republicana celebrada en Madrid, después de calificarla duramente atribuye al Centro de Unión Republicana de esta ciudad una actitud, respecto á aquella, que nosotros debemos aclarar completamente. Nada en concreto dice nuestro compañero, pero da á entender que el mero hecho de haber enviado á Madrid los dos representantes señor Martínez y Estartús significaba, por parte del Centro, cierta simpatía cuando menos á la política del señor Sol, verdadero inspirador y director del acto que tanto ha dado que decir. Y hace más *Catalanitat*, con frases molestas y epítetos más molestos todavía juzga de la conducta de los dos señores citados con alguna mayor ligereza de la que conviene al tratar en serio cuestiones de esta naturaleza. Comprendemos perfectamente la indignación—santa si se quiere,—del órgano del Centro de U. F. N. R. de Gerona, al ver con cuanta injusticia se habló de su partido en la Asamblea en cuestión. Por este lado nada tendríamos que decir, pero al pasar de esta generalización simpática á la política local, demuestra nuestro compañero que no sólo no ha leído los diarios de Madrid, sino que ni nos ha leído á nosotros. En las reseñas de aquellos aparecía perfectamente clara la actitud del señor Martínez y en el suelto de crónica que nosotros publicamos en el número próximo pasado, decíamos lo bastante para que los buenos entendedores supieran á qué atenerse respecto al lado donde se inclinaba la Unión Republicana gerundense y de qué manera el señor Martínez supo cumplir la misión que se le confió.

Nuestro amigo, en Madrid, hizo lo

que buenamente se podia hacer dadas las circunstancias y el ambiente. Los que quizá esperaban de él una actitud más enérgica no tienen en cuenta la especial situación de un representante de provincia que va á la capital de buena fe, creyendo que hallará allí grandes corrientes de armonía en lugar de choques y violencias.

El señor Martínez quiso hablar y no le dejaron, quiso salir en defensa de la conjunción socialista republicana y no se lo permitieron, y el señor Martínez continuó asistiendo á la Asamblea por un resto de compañerismo y por un resto de confianza, bien explicable en él, sincero y creyente, de que tal vez más tarde imperara la justicia y un verdadero espíritu de unión.

Del señor Estartús poco tenemos que decir; respetamos todas las opiniones y todos los actos cuando responden á una convicción sincera. Es él un buen compañero al cual no hemos de juzgar nosotros y el cual sabrá sin ayuda de nadie explicar su conducta y exponer sus razones cuando lo juzgue oportuno y en donde mejor le plazca.

Lamentamos, no obstante, que *Catalanitat* las emprendiera con él de mala manera, pues contra un enemigo político no hay que emplear nunca ciertos adjetivos ni ciertas frases que despiertan justos rencores.

También sentimos que *Catalanitat* insinuara procedimientos á seguir por el Centro de Unión Republicana, pues la instigación no es precisa para los que tienen un alto concepto de su deber y de su consecuencia política.

Conste, pues, que el Centro de Unión Republicana, lo mismo que nuestro correligionario señor Martínez, están donde estaban; se inspiran en los mismos ideales de siempre y proseguirán su labor progresiva y liberal, cultivando las mismas simpatías y no olvidando pasadas amistades.

Sirva eso de satisfacción á *Catalanitat* y reconozca á su vez el móvil leal y digno que nos guía al rectificarla con todos los respetos que nos merece.

Crónica electoral

Las sacrosantas palabras Fé y Patria, adoptadas como sañuelo electoral por la hipocritona conjunción conservadora carlo católico regionalista, parece, según se murmura por ahí, no son lo bastante sugestivas aún para seldar los diferentes elementos que

la componen, y juntos marchar como un solo hombre á la lucha.

Dicese si algunos earlistas de los más significados no ven con buenos ojos la presentación de cierto candidato á quien tratase de sustituir.

Es más, anteaer se daba como cosa muy probable la presentación de un candidato apoyado por el diputado á Cortes por Torroella y por elementos disidentes de la célebre conjunción derechista. Entre los regionalistas los picaros celos y aquello que siempre se echa en cara á los advenedizos de política amenaza, destruir el prestigio del candidato que más firme parecia tenerlo. Hay veteranos y notables regionalistas que amenazan con pedir la hoja de servicios y hasta la profesión de fé al escogido.

Todo esto sino llega á producir un cisma producirá la indiferencia.

Por lo tanto la Patria y la Fe tendrán bien poco que agradecerles á los señores del margen. Y conste que damos estas notas con verdadero pesar porque, son tan maquiévilicamejtes jesuitas algunos directores de la conjunción patrioter, que tenemos que todo se redizca á un ardid para encender más los corazones y llevar así más votos á las urnas.

Antes que proporcionar una alegría al antecristo son capaces de olvidar agravios y deponer rencores.

Se nos dice, y conste que damos la noticia con toda clase de reservas, que los federales de Figueras se han puesto de acuerdo con los radicales y ambos votarán la candidatura de don José Torroella, de Port-Bou.

En La Bisbal no han designado todavía los federales su candidato.

Del distrito de Olot-Puigcerdá, tenemos las mejores noticias para nuestro amigo, el presidente de la Diputación provincial don Isidro Riu, dándonos como cosa indiscutible su triunfo.

Se dice que por aquel distrito, aparte de los candidatos de la conjunción conservadora carlo regionalista católica, pretenden también probar fortuna los liberales don José Bagudá y don Francisco Soler. Nosotros creemos que estas candidaturas no pasarán de su estado embrionario.

Cuando haya salido á la calle el presente número de CIUDADANIA, se habrán puesto ya de acuerdo todos los republicanos de este distrito para ir juntos á la próxima lucha electoral. La designación de candidatos se hará esta noche.

BRIKETT El rey de los aperitivos Véase el anuncio en cuarta página.

Instituto Geográfico y Estadístico

Sección de Estadística de la provincia de Gerona.

Habiendo acordado la Junta Central del Censo electoral que el Padrón municipal no es el único documento justificativo de la vecindad y residencia para los efectos del derecho electoral y deseando esta Jefatura que la rectificación de dicho Censo en el corriente año adquiera el perfeccionamiento debido, se advierte que hasta el día 1.º del próximo mes de Abril podrán en esta Oficina de mi cargo, pedir su inclusión en las listas electorales.

1.º Los individuos que presenten certificación del Juez municipal correspondiente de haber cumplido 25 años de edad ó de que los cumplirán antes del 6 de Mayo de este año y además certificación del Alcalde del correspondiente Ayuntamiento de llevar en el Municipio dos ó más años de residencia.

2.º Los que, no figurando en el Padrón municipal, presenten certificación del Alcalde en la que diga bajo su responsabilidad que le consta que llevan dos ó más años de residencia en el Ayuntamiento ó que el Juez municipal respectivo certifique que ante su Autoridad, dos vecinos del Municipio han declarado bajo diligencia firmada por los mismos, que el individuo que pide la inclusión en el Censo, lleva los dos años de residencia, aunque no figure en el Padrón municipal.

Al mismo tiempo llamo la atención sobre el derecho que tienen, todos aquellos que se consideren perjudicados, de presentar la oportuna reclamación ante la Junta municipal del Censo electoral desde el 21 de Abril al 5 de Mayo, ambos inclusive, en que estarán expuestas al público las listas electorales.

Gerona 24 Febrero 1911. — El Jefe de Estadística, Esteban Morales.

LOS LLITS PAYRALS

A dins del vell casal, que entre rostolls s'amaga, los tristos llits payrals hi dormen en la cubada. Son alts com un altar: brillejan sas motlluras, voltant angels y sants de llargas vestiduras, que lluhen agensant las amples capsaleras que a voltas del teulat ratllaren las goteras. Ma aymada, al vell casal venimhi de vegadas y al sol farém besar las cambras amagadas. Lo lit antich payral de llarga capsalera per fer a nostre amor de trono allá'ns espera. Venimhi a somiar sobre aquell lit dels avis, lo cor aprop del cor los llavis sobre'ls llavis. Venimhi aquí a estimarns que sota de la alcoba d'un bosch may trepitjat s'hi sent la sava nova. Potsé encar recordant d'una agonía'ls resos, lo pobre lit payral anyora sentir besos: y en ell boy ageguts sabrém la melangia d'un vell passat ja mort, que en las cortinas nia del lit sitgle XVIII de capsalera ornada, que sempre té quelcom de tomba abandonada.

G. A. TELL LAFONT.

Noticias

Se ha comunicado al Ayuntamiento de esta ciudad que el día 30 del próximo mes de Octubre vendrá una comisión de la Dirección de la cía Caballar para adquirir, por compra, caballerías de tiro ligero para la armada.

Para intervenir, con arreglo á la ley, en los expedientes de quintas el Ayuntamiento de esta ciudad ha designado á los mozos Pedro Cerezo y José M.ª Dalmau y á los padres José Alabau y José Farroni del reemplazo de 1903; José Cortada y Pedro Geronés, del 1909 y Pedro Siqués y Félix Farró del 1910.

Desde el día 15 del actual ha empezado el periodo de la veda, con arreglo á la vigente ley de caza de 16 de Mayo de 1902, pudiendo cazarse hasta el 31 del próximo Marzo en las lagunas, albuferas y terrenos pantanosos, las aves acuáticas ó zancudas y las becadas, becaínas y demás similares.

Desde 1.º de Marzo al 15 de Octubre está prohibida en toda España, incluso las islas adyacentes, la caza con galgos ó podencos en toda clase de terrenos.

Aparte de esta prohibición general, está prohibida también, especialmente, esa caza en las tierras labrantías, desde la siembra hasta lo recolección, y en los viñedos desde el brote hasta pasada la vendimia.

En cuanto á la pesca, conforme á la ley de 27 de Diciembre de 1907, relativa á la pesca en aguas dulces, desde 1.º de Marzo á 1.º de Agosto queda prohibida en absoluto la pesca de todas las especies de peces en las aguas públicas.

Se halla gravemente enferma la esposa de don Federico Dalmau, madre de nuestros amigos, don Juan y don Ricardo.

Deseamos un pronto alivio á la enferma y un rápido restablecimiento.

Ha sido trasladado á la Delegación de Hacienda de Barcelona el abogado del Estado que prestaba sus servicios en la de esta, don León Navarro y para ocupar la vacante que deja este ha sido nombrado don Andrés Torrente y Ameñaga.

Brillante y concurrido como no recordamos haberlo visto desde hace muchos años, resultó el baile celebrado el jueves último en el salón platea del Teatro Principal, abundaron los disfraces descollando entre ellos algunos muy caprichosos y elegantes.

La orquesta «L'Art Gironí» habilmente dirigida por el maestro, nuestro amigo D. Joaquín Vidal, viene consiguiendo muchos de elogios por el interés que demuestra en dar á conocer lo más moderno del repertorio de bailables y por su esmerada ejecución.

Para la tarde del domingo y la del martes de Carnaval se están preparando dos extraordinarios bailes en el salón del Centro de Unión Republicana, los cuales serán ejecutados por la misma orquesta «L'Art Gironí» que llamarán, seguramente la atención como todos los que viene celebrando dicha sociedad.

La Junta Directiva del Instituto Médico-Social de Cataluña ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, Dr. Queraltó; Vice-presidentes, Dr. Manuel Sala, de Villafraanca; Dr. Diego Ruiz, de Gerona; Dr. J. Llorens Fábrega, de Lérida; Dr. Viejobueno, de Tarragona; Se-

cretario general, Dr. Fontbona; Secretarios adjuntos, Dr. Aguadé; D. S. Bavi Bracons; Tesorero, Dr. Cortés Valls; Contador, D. J. Más Alemany, veterinario; Bibliotecario, Dr. Joaquín Vintró; Vocales, Dr. M. Segalá Estalella; Dr. Ricardo Janssens; Dr. Luis Soler, de Tarragona; Dr. Briansó, de Reus; Dr. Agustín Escaró, de Arbós; D. A. García Font, Ingeniero; D. F. de P. Guardia Vial, arquitecto y D. Ricardo de Rabassa, abogado.

Ha sido nombrado ayudante numerario de la sección de Letras de este Instituto General y Técnico, nuestro amigo don Santiago Almeda y Navarro al que felicitamos por tan honrosa distinción.

Ha sido nombrado auxiliar temporero de las oficinas de Estadística de esta provincia, D. Narciso de Fonsdeviela y Puig.

Muy aprovechaditos nos van resultando todos esos carlistas.

¿No es verdad señor marqués de la Torre?

Dicen de Figueras que ha causado gran satisfacción la noticia de haber sido decretado el indulto de los dos únicos presos que había en aquella ciudad procesados por los sucesos de Julio.

El sábado de la anterior semana, estando ya en máquina nuestro número, nos enteramos de que había fallecido en Cassá de la Selva doña Mercedes Auguet, en plena juventud, pues apenas contaba 30 años de edad.

Al esposo de la difunta y á la familia de nuestro querido amigo D. José Auguet, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Nos dicen de Amer que el día 11 de los corrientes, con motivo de celebrar el aniversario de la proclamación de la República Española, se constituyó el partido de Unión Federal Nacionalista Republicana, quedando elegido el Comité en la siguiente forma:

Presidente honorario, don Gumerindo de Azcarate; presidente efectivo, don Francisco Valenti; vicepresidente, don Sebastián Prat; Tesorero, don Joaquim Franch; Secretario, don Emilio Riera; vocales, don José Marull y don Rafael Prat.

Hemos tenido la alta honra de saludar á D. Felipe Aldabó quien, de paso para París, se ha detenido unas horas en Gerona. En su visita le han acompañado amigos y correligionarios de la localidad. El sr. Aldabó, según hemos leído en los periódicos de Barcelona, que á su vez lo copian de los de la Habana, dió, durante los terribles días que el *Louisiane* estuvo á merced de las olas, repetidas pruebas de heroísmo. Desde que comenzó el ciclón hasta que los 680 pasajeros quedaron á salvo, gracias al auxilio que les prestó el guarda-costas norte-americano *Forward*, el Sr. Aldabó fué el consuelo de los pasajeros, evitando no pocas desgracias. Hasta á los mismos marineros fundia valor en los instantes más horribles del temporal. A su arrojo y admirable serenidad debieron la vida muchas personas.

Tenemos á la vista cartas de algunos naufragos que han sido publicadas por la prensa de la Habana, así como una de M. Jules Morvan, comandante del *Louisiane* y otra de M. Brnesto Gaye, agente general de la Habana de la Compañía Transatlántica Francesa, que hacen grandese logros del Sr. Aldabó por su comportamiento heroico.

Un saludo entusiasta á nuestro correligionario por haberse hecho acreedor de la admiración mundial.

Ha fallecido el secretario cancelario de esta Curia Eclesiástica, Rdo. don Jacinto Mir.

Mosen Mir, como le llamabamos nosotros, hacia muchos años que estaba empleado en la Curia y á sus condiciones de sacerdote modestísimo, reunía la de ser humilde y en muchas ocasiones humanitario. Quizá estos fueron los motivos por los cuales Mosen Mir no ha ocupado el pue-

to que ocupan hoy otros curas tal vez con menos meritos y talento que el difunto.

Descanse en paz.

El jueves por la tarde llegó á esta ciudad el nuevo gobernador militar de esta provincia, general de división don Francisco Galvis y Avella.

El general Galvis inmediatamente tomó posesión de su cargo.

Sea bienvenido.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general gobernador militar de esta provincia, el ilustrado capitán de infantería, nuestro particular amigo don Guillermo Iturmendi.

La Junta recientemente nombrada por el ministerio de Hacienda para la administración del monopolio de cerillas y fósforos ha proyectado insertar anuncios en las cajas de fósforos.

La sección lirico dramática del Centro de «Unión Republicana» está ensayando, para ponerla en escena dentro de breves días, la «Caricatura» en un acto y en prosa, original del ilustrado administrador de esta prisión correccional don Manuel Casuso y música del joven señor Pijém, titulada «Ruido de Cencerros», parodia de la zarzuela en un acto, «Ruido de Campanas».

Tenemos de la obra las mejores noticias, pero por tratarse de un amigo nuestro, omitimos adelantar juicio alguno hasta después que se haya puesto en escena.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad el ilustre catedrático de la Universidad de Barcelona y exsenador republicano Sr. Odon de Buen, quien con sus discipulos se propone verificar una excursión científica á Banyuls.

Se ha firmado ya la oportuna Real orden, declarando oficialmente constituida la Cámara de Comercio de esta ciudad.

Por las conversaciones que hemos oído y varias noticias que se nos han facilitado, podemos anticipar que el baile de máscaras que hoy, á las diez de la noche, se celebrará en los salones de la distinguida sociedad «Casino Gerundense» obtendrá un brillantísimo éxito.

MERCADO DE GERONA

Celebrado el día 25 Febrero de 1911

	PRECIOS	
	MAXIMO	MINIMO
Pesetas		
Trigo (los 100 klos.)	30'00 á	29'00
Cebada	23'00 á	22'00
Ceneno	00'00 á	00'00
Avena	19'50 á	19'00
Maiz	20'50 á	20,00
Judías	52'00 á	48'00
Habas	25'50 á	25'00
Guisantes	00'00 á	00'00
Garbanzos	150'00 á	50'00
Arroz	65'00 á	45'00
Habichuelas	00'00 á	00'00
Algarrobas	14'00 á	13'00
Heno (quintal métrico)	0'00 á	00'00
Paja	8'00 á	00'00
Patatas	20'00 á	18'00
Raices tubérculos	00'00 á	00'00
Lana blanca	00'00 á	00'00
Id negra	00'00 á	00'00
Vino (el hectólitro)	42'00 á	38'00
Aguardiente	00'00 á	00'00
Alcohol	00'00 á	00'00
Aceite de oliva	175'00 á	155'00
Quesos (el kilogramo)	2'50 á	00'00
Mantecas	2'50 á	2'00
Caballar (por cabeza)	00'00 á	00'00
Mular	00'00 á	00'00
Asnal	00'00 á	00'00
Vacuno	350'00 á	300'00
Cabrio	00'00 á	00'00
Cerda	00'00 á	00'00
Bovino	500'00 á	400'00

Sección judicial

Señalamientos para la próxima semana

Día 2 de Marzo; juicio oral de la causa que por hurto se siguió contra José Fernández.

Defensores: abogado señor Corominas, procurador señor Reig.

Imprenta de Eusebio Simó.—GERONA

hombres de modo que se borre—sí es cierto que las tinieblas de la infancia sentimos la influencia del misterioso mas allá—esa vaga aspiración de ponernos bajo una mano oculta y suprema.

Cuando se vea la felicidad buscada con ansia pertinaz en las relaciones con lo desconocido, surgir victoriosa del trabajo equitativo, de la armonía productora, entonces el trabajo será santificado.

La religión de él suplirá á la de los seres remotos, á esa idolatría de almanaque, que pone en el cielo á unos cuantos dichosos mortales que sirvieron buenamente á la Iglesia, dueña y poseedora de la verdad en una paradoja incomprensible de la voluntad del Creador.

Ya se ha borrado las diferentes gerarquias humanas. Todo se mueve obedeciendo á un mismo impulso colectivo.

La justicia es un mito, el ejército es un mito.

La guerra, la invasión, todos los fenómenos perturbadores del actual orden social, serán concebidos como fantasmas aterradores de otros tiempos de desdicha.

de contribuir en nada los propositos de los partidos obreros militantes mientras no sepan salir del círculo de la acción máxima.

La transformación de la propiedad, propuesta por Trigo, es un absoluto equilibrio del capital. Ni las producciones artísticas—que valorará el Estado—seran causa de que nadie pueda enriquecerse. Equiparadas todas las profesiones sin ventaja alguna en sus diversidades quedaría como único obstaculo el arte.

Un pintor genial y fecundo podría vender innumerables cuadros que otros adquirirían en perfecto derecho de delectación artística.

El pintor pues poseería más que sus semejantes, al serle permitido comerciar.

Trigo dice: «Perfectamente, podrá vender; pero al Estado con justiprecio hecho por el Estado y al fin de que otro lo compre si le place por el intermedio del estado administrador,—con el fin de que no pueda originarse jamás, un comercio dentro de otro comercio y la inevitable competencia. Y es verdad, ese hombre se haría rico, cosa muy justa en recompensa á su talento y á su trabajo; mas su

abandonar su situación improductora. Pero no sucedería esto. Sería más penoso á cualquier miembro de la futura colectividad socialista, la huelga continua, que el trabajo. En un asombroso vice-versa de las costumbres, el trabajo sería entonces un esparcimiento, un solaz agradable é higiénico.

¿Cómo sería pues este trabajo, tan delectable, tan deseado como medio de expansión?

Como de todos, muy breve. No mediando otro interés ni otra finalidad que el bien común, desde el que hoy parece rudo y penoso y lleno de peligros hasta los repugnantes y no por eso menos necesarios, todos se harían en condiciones fáciles y agradables.

La máquina como elemento primordial de él y sobre todo la especial vocación de los ciudadanos. Ya señala Trigo, previniendo aparentes lógicas objeciones—por ejemplo que nadie tendría vocación de pocero ó minero,—estas incómodas tareas—que no lo serían bajo su aspecto moral—como un paso obligatorio y necesario para adelantar en justificadas aspiraciones.

Hoy laborar una tierra ¡qué cruen-

ta faena!—pero cuando se laborara auxiliado de medios ahora desconocidos tal vez fuera una de las más ventajosas ocupaciones, ya que terminada la corta tarea de cuatro ó cinco horas el labrador no tendría ninguna ocupación, ni preocupación, cosa que no obstante pesaría sobre el médico sobre el profesor, etc.

Esto sin añadir que según lo antes anunciado, podría ser este un intervalo de aprendizaje para llegar á un puesto de tecnicismo agrícola.

Bien cierto y seguro que muchos cuando la gloria fuera humo y vanidad, cuando no hubiera escalones que subir gracias á una ventaja cerebral, escogerían la tranquila profesión manual, menos incómoda y acaso más higiénica, si es que entonces en esta cuestión también hubiera divergencias.

La superioridad de unos sobre otros no llevaría al medro. A lo sumo la correspondería un reconocimiento de los demás.

No cabe dudarlo. De los múltiples factores puestos hoy en juego por la humanidad para llegar al feliz término de la redención, ninguno, absolutamente ninguno, que no se funde en

Fotografía de J. Llinás

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos, honre con su visita la FOTOGRAFIA DE J. LLINÁS, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en AMPLIACIONES, REPRODUCCIONES Y RETRATOS de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Pedid en los Cafés
el Rey
de los Aperitivos

BRIKETT

De puro Moscatel.
Tónico, reconstituyente, es
de fino paladar, y abre
en realidad el apetito.

EL PROBLEMA DE IBERIA

POR

Teófilo Braga

(Presidente del Gobierno provisio-
nal de la República portuguesa)

FOLLETO DE ACTUALIDAD

PÍDASE EN EL KIOSCO DE MARULL
PRECIO 15 CÉNTIMOS.

Para los pedidos dirigirse á Don
Lucas Tortellá, calle de Vila y Vi-
lá, 95, BARCELONA.

DISPONIBLE

Lampistería y Ferretería

Almacén de Camas y Somiers

Alberto Balari

Rmbla de Alvarez, 1 y Plaza de la Constitución, 10

GERONA

DISPONIBLE

PEDRO ESTARTÚS ERAS

ABOGADO de los Colegios de BARCELONA y GERONA

CALLE DEL NORTE, 1; BAJOS.—GERONA

Consultas y demás trabajos de abogacía á precios reducidos,
para los asegurados á LA PREVISORA

DISPONIBLE

30 FOLLETIN DE CIUDADANIA

FELIPE TRIGO 27

26 FOLLETIN DE CIUDADANIA

FELIPE TRIGO 31

un á posteriri, de esta división del trabajo y anulación de la propiedad, puede reputarse sólido.

El cristianismo que en sus comienzos intentaba ó tendia á seguir esta marcha—lo que le hizo prosélitos—bien pronto se encauzó por diferente rumbo.

El fondo antifilosófico de sus doctrinas primitivas hacian de él, un credo único de oposición. No podia triunfar sin pervertirse.

Al suplantarse al mundo pagano, al apoderarse de las riendas políticas de la sociedad, tergiversaba sus propósitos, prevaricaba.

El plácido rebaño paciente y sumiso con su buen pastor libertador, rociando sus oídos de bellos relatos bíblicos, de los misterios de Cristo, era una hermandad sin ejemplo, esparcida por el pueblo hebreo, oculta con su dolor de postergados en las catacumbas romanas.

Pero paso después la leyenda. La fantasmal visión de Constantino puso el cetro en manos de los vencidos y humillados. Y viose aquella, que luego habria de ser hidra humana, asomar levemente la cabeza monstruosa.

leer de generación en generación, anularia la vida, trocándola en un interminable martirio.

La validez de la herencia no daría margen á esos deseos de sacrificio, porque el padre aunque se encargara de trabajo no habria de percibir sino lo estipulado de antemano por el Estado para todos. Cesaría pues en beneficio de la paz y la alegría de vivir, el constante tormento, esa preocupación inexplicable de labrar la felicidad de los demás constituyendo las desdichas de todos.

Algnas excepciones sin embargo. Por ejemplo en cuanto á objetos de tradición familiar, cosa que no preocuparía al Estado.

Y como variaría el concepto de la propiedad, no cesaría el estímulo del trabajo por el motivo del porvenir labrado de la familia. No cesaría porque además de ser insignificante, el abandono por algun movil no justificado constituiria un afrenta, un desdoro, y habiendo sido libremente elegida segun la predilección del individuo la forma del trabajo el Estado tendría derecho—y obligación por su deber de velar por los demás ciudadanos— á intervenir y obligarle á

riqueza que estará siempre limitada por la imposibilidad de arruinar á nadie, morirá en él, porque enseguida viene á destruirla la transformación de la herencia. (1)

Medio este el único de mantener la armonía. Bien que á pesar de no estar decretada la anulación de la herencia tampoco habria de ser esta causa de perturbación, pues ni el poseedor del dinero podria intentar empresa alguna puesto que toda explotación particular estaria prohibida y porque nadie entraria en cooperación á su servicio, teniendo todos garantidos sus medios de subsistencia necesarios.

Permitida la herencia solo en estos casos excepcionales se transmitiría el capital esteril, pues ningun padre habria de afanarse en amontonar riquezas para sus hijos, seguro del porvenir de ellos.

No sería la permanencia del derecho hereditario fuente de esas monstruosas aberraciones de los padres sacrificados en un holocausto de locura en provecho de sus descendientes, estímulo absurdo que de preva-

(1) Socialismo Individualista pag. 162.

Aquellos hombres mancharon de odio y de pasión y de bajeza el puro ideal sacrosanto del Divino.

Así fracasó el más grandioso de los intentos salvadores.

La Reforma, quince siglos mas tarde fué el heraldo anunciador de la inutil empresa de las religiones. (1)

Han perdido su papel, su misión social trascendental.

Aisladas pueden aún—y mas tarde en la colectividad—servir de consuelo ó llenar algun vacío espiritual. (2)

Esto no importa. El sacerdote ha perdido entre los mismos fieles su crédito educativo.

Con el advenimiento de la paz futura caerase los últimos vestigios de la mentira ultra mundista, su bien urdida fábula siendo ya innecesaria.

La educación futura iniciará á los

(1) Las esperanzas puestas en este acontecimiento, dieron por resultado las tristes escenas de desorden en Münster.

(2) «Sea lo que fuere en manera alguna hay que forjarse ilusiones respecto á la influencia que una religión puede tener sobre el partido obrero»—«Sino queremos hacernos culpables de la peor de las hipocresias, no tenemos ningun derecho á inculcarla la idea del más allá ni mantenerla en los espíritus poco clarividentes» Th. Liegler. La cuestión social, es una cuestión moral.